Круги алкогольного ада
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А потом они снова бегут к наркологам… Почему люди срываются, как это происходит, есть ли выход из этого порочного круга? Это связано с тем, что люди, страдающие алкогольной зависимостью, ошибаются, думая, что алкоголизм – обычная болезнь, от которой можно полностью вылечиться. Эта иллюзия – что ты здоров и можешь пить, как обычный человек, – сопровождает абсолютно всех алкоголиков. Практически все срывы – попытки проверить эту гипотезу. Большинство людей, страдающих хроническим алкоголизмом, не могут принять саму мысль о том, что они уже не такие, как все, и «обречены» на трезвость до конца жизни. С другой стороны, есть люди, понимающие и принимающие будущую жизнь без алкоголя. Но, поскольку алкоголь уже стал для них неотъемлемой частью всех сфер личностного функционирования, без него их жизнь превращается, без всякого преувеличения, в ад. 

Вот четыре основные жизненные сферы – интимные отношения, взаимодействие с родственниками, работа и общение с друзьями и знакомыми. 

Круг первый. Интимные отношения. Хронический алкоголизм, как мужской, так и женский, часто бывает связан с проблемами сексуального поведения; от момента знакомства – алкоголь облегчает первый контакт – до полового акта. Поэтому без алкогольной поддержки человек оказывается неспособным ни познакомиться, ни перейти к интимной фазе общения. Часто бывает так, что мужчина в течение нескольких месяцев и даже дольше воздерживается от алкоголя, кое-как поддерживает сексуальные отношения с женой, а потом срывается – фактически для того, чтобы восполнить дефицит сексуального общения. Если не научиться строить интимные отношения без алкоголя, то срыв неизбежен. 

Круг второй. Родственники. Семья большая и малая. Существует даже такой термин – «жена алкоголика». Это тип женщин, которые могут жить только с алкоголиками, эксплуатируя их постоянное чувство вины. В таких патологических семьях, вся жизнь которых пронизана манипулятивными отношениями, муж, бросивший пить и превращающийся в самостоятельную личность, готовый нести ответственность за свои поступки и имеющий свои права, свои требования к членам семьи – реальная угроза разрушения всей этой корявой конструкции. В моей практике был случай, когда жена сбежала от мужа на следующий день после того, как он бросил пить. А через некоторое время очередной ее избранник стал моим клиентом. Всего же у нее было четверо мужей, и все – алкоголики… 

Для родителей алкоголик – тоже очень удобный объект постоянной заботы, эдакий «вечный ребенок», дающий ощущение собственной нужности. Как это ни парадоксально, члены семьи, так горячо ратовавшие за излечение близкого человека, после того, как он действительно бросает пить, оказываются не в состоянии сами справиться с изменившейся ситуацией. В результате они всеми силами, всей мощью своей привязанности неосознанно толкают человека к принятию алкоголя. 

Круг третий. Работа. Если у человека интересная, напряженная, ответственная работа, связанная с принятием сложных решений, она неизбежно связана и с тревогой за последствия этих решений. Человек пьющий научается снимать постоянную тревогу с помощью алкоголя. Лишившись этого способа, он оказывается не способен принимать ответственные решения, фактически оказывается профессионально непригодным к своей должности, профессии. Алкоголик-подчиненный, такой удобный и покладистый, не требующий повышения оклада и улучшения условий труда, не мешающий другим карабкаться по служебной лестнице – тяжелая утрата для руководителя. Поэтому так часто люди, принявшие ответственное решение бросить пить, через некоторое время бывают вынуждены уйти с прежнего места работы. Утрата профессиональной идентичности, работы – тоже плата за отказ от алкоголя. 

Круг четвертый. Друзья и знакомые. Когда человек бросает пить, он неизбежно превращается в изгоя компании, приятели его не принимают или намеренно вовлекают в алкогольное общение. Ведь человек, который не пьет, является серьезной угрозой для их собственной самооценки, напоминанием о собственных нерешенных проблемах. Кроме того, у большинства людей алкоголь до некоторого времени снимает систему долженствования, дает прорваться спонтанности, творчеству, делая их душой компании. Лишение такого катализатора творческой активности изменяет все поведение человека, делая его, по крайней мере на время, менее интересным для окружающих. Получается, что алкоголик, по большому счету, выгоден всем, он «удобен в употреблении». Одни с ним пьют, вторые используют, третьи о нем заботятся, четвертые им командуют. И для того, чтобы жить полноценной жизнью без алкоголя, нужно сделать еще один очень важный и очень трудный шаг – изменить весь образ жизни. 

Круг пятый. Но самые страшные коллизии происходят даже не в общении человека с окружающим миром, а в общении с собой. Алкоголь дает иллюзию того, что решение проблем можно отложить, очень долго помогает не замечать деградацию собственной личности. Когда же человек осознает свою проблему и смотрит трезвым взглядом на то, что он сделал с собой, с собственной жизнью, – эта картина его ужасает. На этом этапе некоторые снова уходят в алкоголь – чтобы не видеть этой страшной картины. Человек не может жить без смысла жизни. Чтобы этот смысл возник, человек – любой человек – должен преодолеть страх смерти, конечности своего существования, должен пройти очень важную точку – точку бессмысленности, экзистенциальный кризис – и взять ответственность за выбор какого-то конкретного направления будущей жизни. У нормального человека так и происходит: он сначала думает жениться, потом женится; хочет получить образование, затем пугается, после выбирает вуз и только потом поступает в институт… 

Человек пьющий отказывается от состояния актуального кризиса, от ответственности за эти выборы. И кризисы, которые он от себя постоянно отгонял, возвращаются к нему с десятикратной силой. Какой у алкоголезависимого человека способ избегания этой встречи? Напиться до умопомрачения. Или пить постоянно, но немного. Если я сильно пьян, то у меня только одно желание – дойти до кровати, если я слегка пьян, то могу ограничиться просмотром планов на неделю. Стоит только протрезветь, как дальность просмотра жизненных перспектив увеличивается, и на человека наваливается экзистенциальный ужас нерешенных проблем. 

Итак, если человек механическим образом становится трезвым, то его жизнь превращается в кошмар, потому что: он оказывается абсолютно одиноким, не способным к человеческой и интимной близости, профессионально непригодным, в ситуации соприкосновения с экзистенциальной проблемой упущенных возможностей. Никакое противоалкогольное лечение решить эти проблемы не в состоянии. Как в такой ситуации вообще можно жить? Вы лучше спросите – какой есть выход? Если это великий человек, способный к подвигам – он со всем этим справится сам, понимая, что эти проблемы не вечны и их рано или поздно можно преодолеть. Если это нормальный, обычный человек, то ему нужна помощь. Есть как минимум три пути. Или формирование религиозности, то есть обращение к душепопечительским возможностям церкви. Или приход в сообщество таких же, как он (яркий пример – Общество анонимных алкоголиков). Или – обращение к профессиональному психотерапевту, создающему условия для самостоятельного преодоления всех этих проблем. 
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